

## 編者的話

### 近期趨勢與主要事件

儘管外部環境的不明朗因素增加及油價上升引起關注，但香港經濟在第2及第3季仍繼續穩步復甦。香港實質本地生產總值在2004年第2季按年增長12.1%。在截至7月止的3個月內，失業率回落至6.9%。消費物價指數在7月份按年上升0.9%，是接近6年來首次錄得升幅。物業市場繼續保持穩定，帶動負資產住宅按揭貸款進一步減少至6月底的約28,000宗。

過去幾個月香港金融市場大致保持穩定。恒生指數於6月至8月期間在12,000點至13,000點的範圍徘徊。由於銀行同業市場流動資金充裕，即使美國聯邦基金目標利率於6月30日及8月10日兩度調高，但香港銀行認為暫時仍無需調高港元利率。與此同時，銀行同業流動資金實際數量持續收緊：於9月初銀行在金管局結算戶口所持的總結餘降至約50億港元，較3月份所錄得接近550億港元的高位為低。

立法會於7月2日通過《結算及交收系統條例》，制定有關由金融管理專員指定及監察香港主要結算及交收系統的法定架構。於7月5日，金管局聯同香港3間發鈔銀行公布餘下3種面額港元新鈔的設計及防偽特徵。這些新鈔將於今年10月推出市面流通。香港特區政府於7月22日完成200億港元的發債計劃。該計劃的目的是為政府基建及其他投資項目提供融資。

### 今期內容

今期《季報》以圖文並茂的專題文章介紹新推出的香港新鈔票。另有文章持有國際儲備的模式——金融中心有何不同？探討儲備持有模式與金融中心規模及性質之間的關係。銀行監管方面亦有專題文章，說明金管局向銀行發出有關防止清洗黑錢及恐怖分子籌資活動新指引的背景。此外，今期載有金管局總裁任志剛就亞洲債券市場的發展發表的演詞。